Kermenu briva kriSana

Kermena briva kriSana ir vienmeérigi paatrinata taisnvirziena kustiba, kura notiek tikai
kermena smaguma speka ietekmé. Jau XVI gadsimta beigas G. Galilejs atklaja, ka brivi
kritoSa_kermena kustiba ir vienmeérigi paatrinata kustiba un ka visi kermeni krit ar
vienadu paatrinajumu. Gandriz divu tukstoSu gadu garuma kop$ Aristotela laikiem lidz
G.Galileja atklajumam zinatn€ valdija uzskats, ka smagie kermeni krit atrak, neka vieglie.
KritoSie kermeni kustas ar paatrinajumu, tapéc ka uz tiem iedarbojas smaguma speks, un So
paatrindjumu sauc par brivas kriSanas paatrindjumu. Brivas kriSanas paatrindjuma vektoru
apzimé ar (g) un tas vérsts vertikali lejup. Brivas kriSanas paatrinajums dazados geografiska
platuma grados ir dazads: uz poliem 9,83 m/s2, uz ekvatora 9,78 m/s’. Tomer, ja aprékinos
netiek prasita IpaSa precizitate, brivas kriSanas paatrindjuma skaitlisko vertibu noapalo lidz
9,8 m/s” vai pat lidz 10 m/s”.

VienkarSakais brivas kriSanas piemérs ir kermena kriSana no kada augstuma h bez
sakuma atruma. Briva kriSana ir vienmérigi paatrinata taisnvirziena kustiba ar konstantu
paatrinajumu. Ja izveélésimies koordinatu asi OY, kas veérsta augSup, un par atskaites punktu
pienemsim Zemi, tad brivo kriSanu var€sim analizét, izmantojot formulu, kas atrodas (***)
1.4. §, pienemot, ka vy =0, yp = h, a = —-g. Ja kermenis atrodas punkta, kura koordinata y < h, ta
parvietojums s ir s=y—h<0. Sis lielums ir negativs, tapéc, ka kustiba notiek pretgji
pozitivajam ass OY virzienam. Rezultata iegtstam:

v =-gt.

Atrums arf ir negativs, jo tas versts vertikali lejup.

Kermena atrums jebkura trajektorijas punkta:

1= 1.|'Eg{}'z - ¥

Ja'y =0, kriSanas atrums vy ir

vy = Yigh

Izmantojot §1s formulas, var aprékinat kriSanas laiku, ja kermenis krit no noteikta augstuma,
atrumu jebkura kriSanas trajektorijas punkta un citus parametrus.

Analogiski tiek risinats uzdevums, ja kermenis tiek izsviests vertikali augSup ar kadu noteiktu
sakuma atrumu v,. Ja koordinatu ass OY joprojam versta augSup, bet izmeSanas punkts
novietots koordinatu sakumpunkta, tad vienmerigi paatrinatai taisnvirziena kustibai iegiistam:
yo=0,v9> 0, a=-g. No ta izriet:

v =1y —gt.



Pec laika vy / g kermena atrums v paliek vienads ar nullj, t. i., kermenis sasniedz maksimalo
pacelSanas augstumu. Koordinatas y atkaribu no laika t izsaka formula

gt
y= Un.ﬁ - ?
Uz Zemes (y = 0) kermenis nokrit péc laika 2v,/ g, tapeéc redzam, ka pacelSanas un kriSanas
laiki ir vienadi. Kritot lejup, kermena atrums ir —vy, t. i., kermenis krit ar tadu pasu atrumu, ar
kadu tika izsviests augSup.

Maksimalais pacelSanas augstums
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Ziméjums 1.5.1.
Kermena, kas parvietojas ar paatrinajumu a = —g, grafiki.

1.5.1. zim&juma atteloti tris kermenu, kas parvietojas ar paatrindjumu a = —g, atruma grafiki. |
grafiks atbilst kustibai no augstuma h bez sakuma atruma (briva kriSana). Kritiens ilga t, = 1 s.
No brivas kri$anas formulas iegiistam: h=5 mun g = 10 m/s”.

IT grafiks atbilst vertikali augSup ar atrumu vy = 10 m/s izsviesta kermena kustibai. Maksimalais
pacelSanas augstums h = 5 m. Uz Zemes kermenis nokrit apméram péc 2 sekundém.

IIT grafiks ir I grafika turpinajums. Brivi kritoSais kermenis (bumbina) p€c trieciena pret Zemi
atlec, un ta atrums momentani maina virzienu. Talaka kustiba neatSkiras no II gadijuma.

Brivais kritiens cieSi saistits ar slipo sviedienu. Lai veiktu $adas kustibas kinematisko aprakstu,
par atskaites sakumu izraugamies punktu, no kura izsviez kermeni, vérSam OX asi horizontali,
bet OY asi — vertikali. Kermena kustibu pa Sadu trajektoriju var attelot ka divu neatkarigu
kustibu summu: pa OY asi pétam brivo kritienu, bet pa OX asi vienmerigo taisnvirziena



kustibu. 1.5.2. zimgjuma attélots kermena sakuma atruma vektors (vo) un ta projekcijas
koordinatu astm.

Ziméjums 1.5.2.
Slipi pret horizontu izsviesta kermena kustiba. o —
izsvieSanas lenkis, vox un voy — sakuma atruma vy
projekcijas uz koordinatu asim.

Kustibai pa OX asi atbilst nosactjumi:

Xg =0, Vox = Vg cos a, ay =0,
bet kustibai pa OY

yo =0, voy = Vg sin a, ay = —g.

Talak tiks uzrakstitas vairakas formulas, kas raksturo lenki pret horizontu sviesta kermena
kustibu a.

uz

Lidojuma laiks:
21y sin o
=
£
Lidojuma talums:
v st 2ot 'LJS
L=——— L=1L__=— ja x=45"
g g
Maksimalais lidojuma augstums:
, 'ug sin® o
=
»m sakums |heigas | _ . . .

e - Lenki pret horizontu izsviesta kermena
i v 5% kustibas trajektorija ir parabola. Realos
60 u,, mis | 17.7 — v — — . .o —

_ @ . apstaklos Sadas kustibas trajektorija var but
f o m BB vairak vai mazak izkroplota gaisa pretestibas

EEEEEEENY] @O (== del, kas var ietekmét lidojuma talumu.

ol T2 4 e s 10 ba |:]

W' A_t_c_l:l'F W [ Stroboskops

Modelis. Slipi pret horizontu izsviesta kermena kustiba.



